

宜家创始人终于在家乡纳税了

40年前为避重税离开瑞典 今缴个税600万瑞典克朗

宜家创始人、著名税收流亡者之一，全球最大家具零售商宜家(IKEA)创始人英瓦尔·坎普拉德40年来首次在祖国瑞典纳税。这是他1973年以来首次在瑞典缴纳个人所得税600万瑞典克朗(约合436.68万元人民币)，相较于他去年1770万瑞典克朗的收入，比例也着实不小。

坎普拉德1973年离开瑞典，自1976年起定居瑞士。他说，这是因为自己不愿在故乡缴纳重税。在妻子2011年去世后，他2013年回到瑞典生活，坎普拉德仍然领导着宜家集团母公司英格卡控股有限公司。

以“从摇篮到坟墓的福利制度”而著称的瑞典一直是高税收高福利的典型国家，工薪阶层人士每月得用薪水的一半缴税。瑞典税收政策实行累进制，收入越高，纳税越多。这种劫富济贫的税收体系吓跑瑞典本土富豪，坎普拉德便是其中之一。

此前，瑞典税赋曾一度占GDP的一半。自2006年以来，为刺激消费增长，瑞典政府已实施五轮所得税削减计划。目前，斯德哥尔摩已废除财富税，而坎普拉



■ 图为坎普拉德。

德也已将其所拥有的股份转移到其他国家的慈善基金会，因而不会有任何其他的税务后果。

根据彭博社最近公布的一份亿万富翁名单，坎普拉德是欧洲首富和全球第四大富翁，拥有价值517亿美元财富。

宜家集团在全球28个国家经营着328家卖场。在今年8月底结束的2014-2015

财年，宜家实现全球销售额319亿欧元。

但舆论普遍认为，宜家堪称避税“大师”，尤其是“卢森堡避税丑闻”更令人对宜家的企业节操产生怀疑。

在卢森堡注册的控股公司2010年全年纳税4.8万欧元，而当年利润在25亿欧元以上，相当于0.002%的税率。

■新闻人物

抠门的亿万富翁

坎普拉德1926年出生在瑞典南部小镇斯马兰。1943年，17岁的他用父亲给的一笔奖金开了一家小铺“宜家”，卖手表、钢笔、皮夹子等生活日用品。上世纪50年代，宜家转而主攻家具买卖。便于拆卸、组装的家具逐渐成为其经营特色。

媒体一直用“吝啬”“抠门”“最节俭”之类的形容词来形容这位亿万富翁。坎普拉德乘飞机总是坐经济舱，搭地铁上班，驾驶一辆开了二十多年的沃尔沃240。他曾表示：“有人说我是世界首富，那是假的，纯属杜撰，宜家一直属于基金会，我和我们家都没有从宜家得到一分钱。”

但2009年，在宜家工作超过20年、曾任坎普拉德私人助理的约翰·斯特内博写书揭秘道：坎普拉德通过基金会和信托公司在幕后控制宜家。他还通过让资金在批发公司、零售公司、贸易公司、进口公司和荷兰基金会间流动，名正言顺地在各国避税。

驱车追赶一对父子 将他们逼进死胡同 美国警察5枪打死六龄童

美国两名警察3日把一对父子逼进死胡同，连开多枪，当场打死6岁的儿子，重伤父亲。警方7日宣布，这两名警察涉嫌二级谋杀，已被逮捕。至于事发原因，警方也觉得“莫名其妙”，因为这名父亲没有携带武器，也没有受通缉。

路易斯安那州警方7日说，事件发生在该州马克斯维尔市，这对父子正在驾车，遭当事警察追逐，被逼进一条死胡同。两名警察随后连开18枪，这对父子一死一伤。美国有线电视新闻网报道，6岁的儿子杰里米·马迪斯头部和胸部中5弹死亡，成为今年第17名被警察射杀的儿童。父亲克里斯托弗·菲尤也身中数弹，被送入医院，伤情危重。

当事警察是马克斯维尔警察局的正式警员，分别为23岁的诺里斯·格林豪斯和32岁的德里克·斯塔福德。当时现场还有两名警察，不过他们没有受到指控。

路易斯安那州警方发言人迈克·埃德蒙森在记者会上说，警方已经查看了现场警察所佩执法记录仪拍摄的录像，但是“我不愿意谈它(视频内容)。这是我见过的最令人难受的场面，我就不说了”。“6岁，他不应该这样死去。”埃德蒙森说，“那个小男孩坐在前排座位上，系着安全带，就这样死了。”

警方说，暂时不清楚为什么这对父



■ 图为六岁的杰里米·马迪斯和他的父亲克里斯托弗·菲尤。

子遭警察追逐和射杀。两名嫌疑人尚未作出口供。

埃德蒙森否认菲尤被警方通缉和双方爆发枪战。警方在菲尤的车里也没有发现枪械。一名验尸官称，菲尤被逼进死胡同后，多次倒车冲撞警车并且拒绝下车。

菲尤的继父杰曼说，他们一家最近从密西西比州迁入马克斯维尔市，菲尤

为孝顺，孙子马迪斯有自闭症，但是有爱心，讨人喜欢。杰曼认定两名当事警察肆意动武。

据《华盛顿邮报》统计，今年已经发生至少838起警察执勤致人死亡事件；包括格林豪斯和斯塔福德在内，7名警察今年已经因为执勤时开枪受到刑事罪名指控。

情报人员怀疑，坠机案幕后黑手是埃及西奈半岛的“伊斯兰国”(IS)分支头目、埃及教士阿马斯里。阿马斯里上周发布录音，声称空难是该组织所为。

情报人员相信，阿马斯里利用潜伏在沙姆沙伊赫机场的员工，将炸弹放入俄罗斯客机行李舱。

“伦敦口音”恐怖分子或涉坠机案

幕后黑手疑为IS西奈半岛分支头目

英国媒体7日报道，英国情报机构在俄罗斯客机空难后监听到恐怖分子通话庆祝，而且说话有英国腔，强烈显示可能有英籍极端分子涉案。

英国《每日邮报》报道，英国情报机构政府通信总部监听到这些恐怖分子的通话，其中有人说话带有英国伯明翰和伦敦口音。

安全专家担心，与恐怖团体并肩作战的英国极端分子可能利用在叙利亚学到的制造炸弹技能，图谋在英国炸毁飞机。

情报人员怀疑，坠机案幕后黑手是埃及西奈半岛的“伊斯兰国”(IS)分支头目、埃及教士阿马斯里。阿马斯里上周发布录音，声称空难是该组织所为。

情报人员相信，阿马斯里利用潜伏在沙姆沙伊赫机场的员工，将炸弹放入俄罗斯客机行李舱。

韩国电商瞄准中国“光棍节”

随着中国11月11日“光棍节”的临近，韩国各大电商纷纷摩拳擦掌，瞄准计划“血拼”的中国网购一族，开始启动大规模打折活动。

据韩联社报道，专为中国消费者提供韩国商品的直购网站“盼达网”将从9日至12日优惠销售各种人气商品，并向消费者赠送韩国巧克力棒零食；针对海淘族的韩国OKDGG网站将向购买金额超过100美元的消费者提供免费配送服务，40多种人气商品的优惠价格最低达1.2折。据了解，去年“光棍节”期间，OKDGG网站的销售额高达平日的5倍。另外，韩国乐天百货商店将在乐天网等多家旗下网店开展大规模打折活动，商品种类包括化妆品、休闲、体育等200多种。

圣诞节将临 法国奶酪失窃案增多

据外媒报道，随着西方一年一度的圣诞节的临近，法国奶酪失窃案也在增多。最新的一起是上星期，法国东部有4吨、价值4.26万欧元的“贡得”奶酪被偷。

报道称，“贡得”奶酪据说有坚果味，吃进嘴里有点甜，是法国相当好的奶酪。这种只用法国“西蒙塔”牛奶制作的奶酪每斤市价近40欧元，有奶酪中的珠宝的封号。

警方说，最近几起“贡得”失窃案手法相同，他们怀疑是同一伙窃贼所为。

贡得奶酪业同业公会理事长说，失窃的“贡得”奶酪都有认证，不可能卖给正当的经销商。他们分析，这批奶酪应该会在黑市销售。

外国游客忙撤离 埃及旅游迎“寒冬”

英滞埃游客抱怨俄游客“插队”回家

俄罗斯客机在埃及坠毁后，多国为安全起见陆续取消往返埃及航班并升级安保措施，俄罗斯成立专门指挥部帮助本国游客回国，负面影响迅速传导至埃及旅游业。

行李游客分开走

旅游业是埃及支柱产业，占国内生产总值12%，对外汇储备贡献超过14%。坠机事件前，埃及预计今年将接待1000万外国游客，其中俄罗斯和英国游客占40%。

俄罗斯客机在埃及西奈半岛坠毁后，俄罗斯决定在空难原因查明前暂停往返埃及航班，成立专门指挥部帮助滞留埃及的俄罗斯游客回国。俄罗斯副总理德沃尔科维奇说，滞留埃及的7.9万名俄罗斯游客已有1.1万人7日搭乘飞机回国，预计8日将有更多人回国。

据报道，回国的俄罗斯游客只允许随身携带小件行李乘机，不得托运。俄罗斯国防部8日证实，已经出动两架伊尔-76货运飞机前往埃及，将俄罗斯游客原本应该



■ 俄罗斯游客7日乘专机从埃及回国。

埃及损失达七成

“他们从市场撤出，对整个行业来说是沉重打击。”埃及旅游部长顾问优素福说，“旅游交通方面的损失多达七成。”

沙姆沙伊赫一家五星级酒店的经理曼苏尔说：“2011年埃及政局动荡以后，来

自德国、法国和其他欧洲国家的游客已经少得可怜。如果俄罗斯游客再不来，沙姆沙伊赫就完了。”

为“谁先走”不愉快

滞留埃及的外国游客归心似箭，为“谁先走”问题闹出不愉快。

英国《星期日邮报》8日报道，一些滞留埃及度假胜地沙姆沙伊赫的英国游客抱怨，俄罗斯游客在机场获“优待”，甚至得以“插队”提前登机回家。

他们说，埃及对抵达沙姆沙伊赫的英国客机数量作出限定，但对俄罗斯客机没有任何限制。7日有20多架次客机搭载6000多名俄罗斯游客离开沙姆沙伊赫，而英国客机只有8架次，载人数量也只有1500人，一些英国游客甚至要等9天才能回家。

针对俄罗斯游客获优待的说法，英国政府发言人和埃及官员均予以否认，说离境英国人少是因为英国加强安全措施，因此耗费更多时间，导致游客行程拖延。

(本版稿件据新华社)